

于田县统计局 2024 年法治政府建设 工作报告

2024 年在县委、县政府的领导下，统计局根据法治工作的要求，认真做好普法、法治宣传、统计执法等工作。围绕全县统计中心工作，进一步推进经济新常态下的统计工作进程，按照科学发展观的理念，维护“依法治统”的统计工作秩序，切实加大统计普法和执法工作力度，全面落实统计依法行政责任制，保障《统计法》、《统计法实施条例》等统计法律法规在全县的统计工作中贯彻执行，圆满完成了年初确定的各项目标任务。现就统计局法治政府建设工作报告如下：

一、2024 年法治政府建设情况

（一）强化政治理论学习，不断提升依法治统意识。深入学习贯彻习近平法治思想，始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习党的历次全会精神，第三次中央新疆工作座谈会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于法治工作的重要论述和批示指示精神，《中华人民共和国统计法实施条例》、《部门统计调查项目管理办法》、《统计执法监督检查办法》、《统计违法违规违纪行为处分规定》等统计法律法规，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，加大统计监督检查执法力度，不断提升全县经济社会发展统计数据质量。

（二）健全依法行政制度体系，推进政府治理规范化程序化法制化。切实提高行政规范性文件的可行性和可操作

性，对《新疆维吾尔自治区规范性文件管理办法》进行了全文传达学习，对规范性文件的定义范围、正确表述、合法性审核材料等内容进行重点学习，规范性文件管理纳入第一责任人责任清单。

（三）健全行政决策制度体系。提升行政决策公信力和执行力，将依法行政工作列入重要议事日程，充分履行第一责任人职责。统筹将法治工作列入年度党组中心工作，成立以党组书记为组长、各科室干部为成员的领导小组，加强对于田县统计执法工作的领导、监督、检查。

（四）加强严格规范公正文明执法。深入开展自查自纠、清理违反统计法精神的文件。2024年共执法检查8家，数据核查24家。在检查现场，执法人员严格按照统计执法流程，主动出示执法证件，按程序填写检查文书、检查笔录，做到检查过程全程留痕，现场查阅企业经营情况、利润表、资产负债表、增值税及附加税费申报表、财务报表等资料，经核查数据与财务报表、明细台账数据一致。

（五）健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，促进社会公平正义。强化依法行政知识业务培训。以“12.4”国家宪法日、“12.8”统计法颁布纪念日重要节点，强化对基层在职领导干部及统计负责人的培训。由县乡两级专业干部讲授统计法5次，培训学员120余人次。积极学习宣传民事调解、行政调解相关内容，不断增强干部法律意识。

（六）健全行政权力监督体系，促进行政去哪里规范透明运行。坚持依法治统开展统计执法检查工作。县统计局共数据核查24家单位，执法检查8家，并现场进行统计培训。

二、存在的问题

（一）统计法宣传力度还不够大。依然存在社会队统计法律法规的认知度。

（二）统计执法队伍力量薄弱。统计执法人员匮乏，一定程度上制约了统计执法工作的顺利开展。

三、2025年工作计划

（一）进一步加强统计法律法规宣传。根据“八五”普法规划要求，立足以“12.4”国家宪法日、“12.8”统计法颁布纪念日重要节点，更广泛、深入、持久开展统计普法工作，结合网络微信平台，送法进乡镇、村街和企业，多渠道、多形式、多层次地开展统计法律法规知识的宣传和普及。

（二）进一步加强统计队伍自身建设。抓好统计队伍建设，强化统计人员对法律知识的学习，在工作实践中把统计执法工作和统计业务工作结合起来，不断完善依法治理统计工作制度，提高依法决策、依法行政能力，积极防范和化解统计矛盾纠纷。

（三）深入开展警示教育活动。充分利用国家统计局违法典型案例和身边的统计违法违纪行为加强对统计系统的干部职工开展统计违法违纪警示教育活动，不断增强干部法律意识，遏制统计违法违纪行为的发生。

于田县统计局

2025年2月27日